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PRESENT ACION: 

La correspondencia personal o comercial constituye 
una fuente historica valiosa si la misma es utilizada toman 
do en consideration sus limitaciones y ventajas. Por una 

parte, es evidente que la information que contiene es frag 
mentaria y subjctiva, pero por otra nos permite aprehen 
der el movimiento cotidiano y ciertos procesos, asi como 

la perception que los contemporaneos tuvieron de los mis 
mos. En el caso de Espana e Hispanoamerica es notable la 
carencia de colecciones epistolares que si existen para 
otros paises como Francia, Inglaterra y los Estados Uni 
dos. Comentando esta ausencia, Ramon Carande expuso 
como hipotesis explicativa el caracter taciturno del espa 
nol (que se muestra en su "vocation" como pastores y 

navegantes), por lo que siempre escribio pocas cartas (1). 
Esta explication, basada en un tipo ideal de "el espanol", 
no solo es insuficiente sino que con posterioridad se han 

descubierto y publicado cartas que demuestran la existen 
cia de una copiosa correspondencia que respondia a las 

necesidades de comunicacion tanto entre la metropoli y 
sus colonias como entre las diversas regiones del imperio 
(2). Lo que si parece ser una caracteristica cultural tanto 

espafiola como hispanoamericana es la tendencia a des 

truir -conscientemente o por omision- los archivos priva 
dos que permiten reconstruir la correspondencia en otros 

pai'ses, por lo que si alguna ha sobrevivido es por hallarse 
en el cumulo de documentation conservada en los archi 
vos oficiales (3). 

El objeto de esta section documental es presentar 
muestras de correspondencia comercial del siglo XVIII 
con una contextualizacion minima que permita su correc 

ta evaluation. Las primeras cinco cartas son una muestra 

de las muchas que se encuentran insertas en los protocolos 
de la ciudad de Guatemala, presentadas y archivadas como 

prueba por quienes realizaron transacciones en nombre de 
residentes cn las provincias. 

El bloque de correspondencia entre Antonio de la 

Fuente, comerciante vecino de Cartago y Manuel Jose de 

Zea, Factor de Tabaco residente en San Jose, se tomo de 
un documento incompleto en que se copiaron las cartas 
con el fin de probar la complicidad de la Fuente en un 
desfalco en perjuicio de la corona (4). 

Para comprender las cartas-poder para transacciones en 
la ciudad de Guatemala es necesario tener presente la es 
tructura y los procesos de intercambio en el Reino de 

Guatemala en la segunda mitad del siglo XVIII en general 
y cn el quinquenio 1761-1765 en particular. 

Desde el siglo XVII el Reino de Guatemala encontro 
en el anil un producto que le permitio establecer inter 
cambios con el mercado europeo a traves de la metropoli, 
financiando el comercio de importation (5). En opinion 
de Pinto Soria, sin embargo, no fue sino hasta la segunda 
mitad del siglo XVIII que se dan las condiciones que per 
miten al capital comercial controlar la economia, condi 
ciones que el autor citado identifica como cierto nivel de 
desarrollo y especializacion de las economias locales que 

permite un excedente constante, regular y de cierta di 

mension; el desarrollo de una red de control que facilita 
centralizar el excedente y, finalmente, cuando logra el 
control directo o indirecto de la administration media 
colonial (6). 

En realidad, la habilitacion como "...sistema de antici 

paciones en dinero o productos con el objetivo de com 

prometer la futura cosecha" (7) requeria de toda una je 
rarquia de comerciantes que servia de vinculo entre los 

productores directos y los grandes almaceneros de la ciu 
dad de Guatemala, especialmente si tomamos en conside 
ration que los pequenos productores -"poquiteros" 
producian dos terceras partes del anil (8). Ni los "poqui 
teros" estaban en capacidad de viajar a los almacenes de la 

capital ni los almaceneros podian mantener una red de 

agentes tan eompleta que les permitiera prescindir del co 
merciante local en El Salvador. 

Por otra parte, la necesidad de alimentos para la cada 
vez mas especializada region anilera propicio la integra 
tion de las haciendas ganaderas nicaraguenses a la esfera 
de action de la ciudad de Guatemala, lo que posiblemente 
se vio reforzado por la nueva dependencia de la misma 

para sus importaciones despues de la desaparicion de la 
feria de Portobelo en 1740 (9). 

Es en este proceso de creciente control del capital co 
mercial sobre las producciones regionales que se dan las 
transacciones que originaron las cartas que hoy presenta 

mos. Son una muestra del vinculo entre las oligarquias 
locales con la oligarquia regional, vinculos de dependencia 
y subordination que se institucionalizaron con la creation 
del Consulado de Comercio a finales del siglo XVIII. 

Los primeros dos documentos, en que Alonso Cabezas 
y Trizas presenta a Miguel Gomez de Valdivieso como su 
apoderado ante los comerciantes guatemaltecos Juan Fer 

min de Aycinena y Juan Sebastian Barrutia, esuna mues 
tra de como los comerciantes provinciales procuraban 
mantener relaciones con varios mayoristas dc la capital, 
garantizandose el acceso a una mayor variedad de mercan 
cia y evitando la excesiva dependencia en uno de ellos. 
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Esta estrategia fue utilizada tambien por los productores 
de anil, pues los registros notarializados permiten percibir 
el fraccionamiento de sus deudas entre varios comercian 
tes. Asi por ejemplo, el 15 de enero de 1761 el hacendado 

Manuel de Morales, vecino de San Miguel, protocolizo una 
solicitud de "espera" (moratoria) para sus deudas, debido 
a que en 1760 "...no hubo cosecha de anil..." Con bienes 
evaluados en 21.100 pesos, Morales tenia deudas con 

ocho comerciantes que iban de los 600 a los 5000 pesos, 
siendo el total 14.359 pesos 6 reales (10). En el caso de 
las transacciones de Alonso Cabezas y Trizas su pretension 
se vio frustrada pues al estar enfermo Juan Sebastian de 

Barrutia, su apoderado Gomez de Valdivieso realizo la 

to\alidad de la compra -2050 pesos- con Juan Fermin 
de Aycinena (11). 

Si bien para la decada de 1760 los mayoristas guate 
maltecos no ejercian el predominio que adquiririan a fina 
les de siglo, el oligopolio que ejercian sobre todo el Reino 
de Guatemala les permitia imponer condiciones desventa 

josas a los comerciantes provinciales. Lo anterior queda de 
manifiesto en la carta de Francisco de la Pena a su apode 
rado Antonio Ariola cuando le advierte que no acepte 
generos invendibles (documento 3). Por otro lado es la 
mas detallada en lo que se refiere a tipos de mercaderia 
textiles importados y "de la tierra", hierro, aceite, semi 

llas, etc.- y a las multiples actividades economicas de los 
comerciantes provinciales, pues de la Pena hace mention a 
sus actividades ganaderas, a negocios en El Salvador y a la 
Proveeduria de la guarnicion del Castillo. 

El intento frustrado de Alonso Cabezas y Trizas por 

adquirir creditos de al menos dos comerciantes y la tran 
saction realizada por Antonio Ariola en nombre de Fran 
cisco de la Pena ponen de manifiesto la flexibilidad del 
sistema de confianza mutua que implicaba la actividad 

mercantil por medio de apoderados, fueran estos acredita 
dos formalmente ante notarios o no. En el caso de Cabe 
zas y Trizas, su apoderado obtuvo de Juan Fermin de 

Aycinena la totalidad de la mercancia, usando como justi 
fication para endeudar a su representado por 1000 del 
total de 2050 pesos una carta dirigida a Juan Sebastian 
Barrutia. Antonio Ariola, por su parte, contradice las ins 
trucciones escritas de su representado de que "...no me 

saque de empeno arriba de 4 a 5 mil pesos... aunque le 
tenia escrito en el correo pasado lo contrario, discurrien 
do que las cosas estuvieran algo a favor, pero veo que la 
tierra esta hirviendo de pobreza y muchas enfermedades, 

muchas muertes", al adquirir "generos de Castilla" por un 
monto de 15.754 pesos 3.25 reales (12). 

Si bien la comunicacion por medio de misivas-poderes 
se facilitaba por el constante trafico de eclesiasticos, co 

rreos, funtionarios, etc., el transporte de mercancias, fue 
ran estas objetos o personas, se dificultaba para aquellas 
regiones que quedaban fuera de las rutas principales de 

comercio, pues eran mas esporadicos y mas caros. En ese 
sentido el documento 4 es bastante ilustrativo: el 7 de 
diciembre de 1762 el R.P. Moreno compro una esclava, a 
la que se unieron otras dos adquiridas por Jose Antonio 
Pelaez el 9 de agosto de 1763; para el 4 de enero de 1764, 
su duena Isabel de Molina no solo tiene en sus manos la 
escritura sino noticias sobre la situacion laboral de ambas 

(13). Es evidente, en consecuencia, que despues de mas de 
un ano de la primera adquisicion y seis meses de la segun 
da no se han podido enviar a Comayagua. Por cierto que 
la nota es mas compleja al justificar la decision de volver a 

vender las esclavas, pues al costo de la conduction se unen 

argumentos morales- "la una es casada"- y de orden 

"practico" -^acaso no son mas apropiadas unas "bozali 
tas" para servir de nanas / juguetes a sus "nietecitos"? -. 

Los documentos numero 4 y 5 tienen en comun el que 
no se dirigen a los grandes almaceneros: Jose Antonio 
Pelaez es un vecino de Comayagua que evidentemente ha 
cia constantes viajes a la capital del Reino y Diego Peina 

do, en este momento, es un mediano comerciante que no 

puede otorgar cuantiosas habilitaciones, por lo que su roi 
es representar y apoyar a grandes hacendados anileros, 

posiblemente a cambio de que se le permita comercializar 
el excedente no comprometido de la cosecha. En efecto, 
si bien en el quinquenio 1761-1765 se encuentran varias 
habilitaciones de Peinado a vecinos de El Salvador, no 

existe referenda a ninguna con Jose Antonio de Molina 

(14), mientras que este obtenia sus avios con Jose Ignacio 
Inciarte (15). Sin embargo, Peinado era una especie de 

agente para Molina, tal como se puede percibir en las 

siguientes operaciones: ?el 22 de febrero de 1763 Peina 
do recibe un poder especial de este para obtener 4000 

pesos a usura de la Congregation de San Felipe Neri, hipo 
tecando tres haciendas anileras (16). 
- el 29 de marzo de 1766 Peinado le sirve de fiador en la 

obtencion de una habilitacion por 3000 pesos, pagade 
ros en tinta, a un real menos que el precio dc feria 

(17). 

- el 9 de abril de 1766 Molina otorga un poder general a 

Peinado (18). 

Esta actividad de Peinado como intermediario ante las 
fuentes de credito y el mercado de la ciudad de Guatema 
la no estaba restringido a Molina: en 1763 compro 9 escla 
vos negros en nombre de vecinos de El Salvador (19), y 

fungio como fiador en prestamos obtenidos de fuentes 
eclesiasticas ese mismo ano y en 1765 (20). Era la forma 
de participation posible para un inmigrante aragones rela 
tivamente reciente y con un capital que para 1761 fue 
valorado en 18.500 pesos -incluyendo 4000 en credi 

tos-, que no podia competir con los grandes capitales de 
los almaceneros (21). En ese sentido la carta documento 5 
es posiblemente un caso tipico de correspondencia entre 

agente y hacendado, haciendo mention al comercio ahile 

ro, a las guias que permitian la circulation de bienes, a 

negocios con terceros y a la necesidad de que "...no me 

deje descubierto con ninguno en esa ciudad, aunque sea a 
costa de mi cauda". Siguiendo estas instrucciones, Peina 
do utilizo este documento el 10 de mayo de 1765 para 
conseguir una habilitacion por 3000 pesos en efectivo de 
Juan Tomas de Micheo, comprometiendose a que Molina 

pagan'a en anil en diciembre siguiente (22). 

El conjunto compuesto por los documentos 6 al 21 
tienen un marco geografico mas reducido, el graven cen 
tral de Costa Rica, en los anos posteriores al estableci 

miento de la Facton'a de Tabacos. La selection hecha por 
las autoridades judiciales esta compuesta por 12 cartas de 

Manuel Jose de Zea a Antonio de la Fuente -7 fechadas 
en 1787, 5 en 1788, 1 en 1789-, dos balances de "cuenta 

y razon" de las transacciones entre ambos- uno fecha 23 
de mayo de 1787 y el otro el 25 de febrero de 1791- y 
un fragmento que parece ser un anadido al primer balan 

ceo, fechado 22 de agosto de 1788, pero cuyo contenido 
no aparece en el ultimo. En las cartas de Zea se hace 
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referenda a 6 cartas de la Fuente, pero si las mismas se 

copiaron para el proceso posiblemente se perdieron. Si 
bien el escribano que las copio no se tomo esa molestia, 
presentamos el material en orden cronologico con el tin 
de que sea mas facil apreciar el desarrollo de esta relacion 
comercial. 

Es posible identificar tres etapas a traves de la docu 
mentation. En la primera, entre el 3 de junio de 1786 y el 
9 de abril de 1787, de la Fuente recibio tres libranzas por 
6267 pesos 4 reales y a cambio le dio a Zea 8437 pesos en 

efectivo, pago en su nombre a terceros 1348 pesos 1/2 
real y le proporciono 470 pesos en mercancias. La segun 
da etapa va del 10 de julio de 1787 al 9 de setiembre de 

1788; debido posiblemente a la incapacidad de Zea para 
pagar los 3987 pesos 4 reales de diferencia correspondien 
tes a la cuenta anterior -que para 1791 aun no habia 
cancelado- todas las entregas de efectivo se hicieron con 
tra libranzas, totalizando las mencionadas en la correspon 
dencia 5680 pesos. Finalmente, entre el 15 de enero de 
1790 y el 20 de febrero de 1791 de la Fuente dio a Zea 
337 pesos en efectivo y 110 pesos en mercadena. 

Ciertamente los datos anteriores deben tenerse como 

minimos, ya que existen vacios en la information que no 

permiten apreciar cualquier transaction de efectivo por 
libranzas no mencionado en la correspondencia ni las tran 
sacciones de mercadena al contado. En todo caso el co 

merciante cartagines facilito de su caudal o sirvio de agen 
te para conseguir con otros -"Incluyo a usted las adjuntas 
libranzas de los un mil pesos y vea usted quien puede 
dados en estas para recibirlos en Granada..."-, durante la 

primera etapa 9785 pesos medio real -el 95.41% de las 
transacciones- en efectivo, proportion que en la aparen 
temente menos activa tercera etapa se mantiene: 75.39% 
de la deuda de Zea en esta fue por remisiones en metalico. 
En cuanto a la segunda etapa, no tenemos information 
sobre transacciones en mercadena, pero de la Fuente pro 
porciono al menos 4780 pesos y consiguio con otros 900 

pesos (23). 
EI proporcionar efectivo a cambio de libranzas contra 

el Real Estanco de tabaco, fuera en Leon o en Guatemala, 
le permitia a de la Fuente una forma simple de disponer 
de efectivo en los dos centros de aprovisionamiento de 
mercancias sin tener que transportar talegas de moneda. 
El problema, sin embargo, esta en aclarar como tenia la 

posibilidad de acumular metalico en una economia con 
una escasez de numerario como la de Costa Rica. Es cierto 

que su participation en el comercio dirigido a la elite era 

importante -fue uno de los mayores traficantes de escla 
vos- (24) y que cumph'a la funcion de intermediario en 
tre la produccion de zonas perifericas y sus mercados 

(25), pero no es menos cierto que una de las mejores 
posibilidades de obtener efectivo era el comercio con los 

productores tabacaleros que, gracias al monopolio real, 
tenia acceso a efectivo. 

A manera de hipotesis es posible suponer que la funda 
cion de la Factoria en 1782, no significo la elimination de 
los comerciantes locales del negocio tabacalero. Si bien ya 
no se podia entregar ropa para obtener tabaco que se 
venderia posteriormente en Nicaragua -garantizandose un 

margen de ganancia en el precio en que se vendia los 
textiles y en el que se pagaba por el tabaco (26)- los 

campesinos productores de tabaco para la Factoria conti 
nuaron dependiendo del comerciante local para adquirir la 
mercaderfa que necesitaban. Una situacion asi hubiese de 

bido aceptaria Zea por la dependencia que el mismo tenia 
de los prestamos en efectivo de la Fuente. Si esto era asi 
no deja de ser ironica la observation de Zea de que "Muy 
escaso de reales estoy a causa de que no se coje un real, 
pero todos quieren Uevar fiado; pero los reales sepa el 
diablo donde van a dejarlos". -documento No.13- pues 
un comerciante relativamente novel como el no podia 
competir con veinte anos de relaciones entre de la Fuente 
y los productores de tabaco; en suma el diablo que si 
sabia que se hacian los reales era su correspondiente. 

Desde el punto de vista de la Facton'a, el cambio de 
efectivo por libranzas era una forma de financiar sus ope 
raciones, tal como lo ha senalado Acuna (27). El conteni 
do de la correspondencia, sin embargo, nos muestra que 
ademas de financiar la actividad tabacalera -"...no hay un 
real en caja y tenemos que pagar tabacos en la semana al 

presente..."-"sino que Zea estaba jugando a financiero 
con los dineros reales-" ..."me solicitara usted quantos 
reales sean posibles con grande sigilo, ya con el amigo 
Puche o con quien a usted le parezca, pues mandando 
melos al instante podre yo quedar bien en el descubierto 
en que me tienen algunos amigos que he querido favore 
cer;..."-. 

Lo anterior unicamente muestra las dos dimensiones 
en que actuaba el Factor. Por una parte, como represen 
tante de la corona en el monopolio que controlaba uno de 

los rubros mas importantes de la produccion del graven 

central, tenia autonomia en relation al gobernador y era 

una autoridad reconocida obligada a actuar en conse 

cuencia. Esto queda evidenciado en los 400 reales que 
lanzo a la multitud y en el financiamiento de las comedias 
con motivo de la jura de Carlos IV -Documento No.21-. 
Por otra parte, sin embargo, no podia permanecer aislado 

de la realidad social en la que estaba inmerso, identifi 

candose con la elite local con la que compart ia intereses 
economicos ?de la Fuente era en cierta forma su repre 
sentante y financiador, lo que era retribuido por Zea ga 
rantizando el transporte en su barco del tabaco enviado al 

resto de Centroamerica- y sociales -vease la constante 

mention de "amigos" comunes-. Por ello no es sorpren 
dente que sintiera mas afinidad, y actuara en consecuen 

cia, con el comerciante cartagines que con el gobernador, 
el otro representante real -Documentos 13 y 17. 

Finalmente los "estados de cuenta y razon" nos pro 

porcionan information sobre varios ramos de la produc 
tion que rara vez estan contemplados en las transacciones 

notarializadas y que por falta de detallados libros de alca 

bala son dificiles de evaluar con la documentation exis 

tente, tales como comercio "exterior" -cargas de algo 
don, mulas-, productos artesanales -sombreros, pita tor 

cida-, asi como los precios de los mismos y de su trans 

porte. 
Esta pequena introduction no aspira a ser un analisis 

exhaustivo de los documentos; corresponde al interes de 

cada investigador profundizar aspectos que hemos men 

cionado en forma somera o bien llamar la atencion sobre 
otras posibilidades que se contemplen aqui. 

NOTAS 

(1) Ramon Carande "Cartas de mercaderes 
(en torno a 1575)" en Moneda y credito, Madrid, No.9 

(junio 1944): 155-231. 
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(2) Vease por ejemplo Enrique Otte "Cartas 

privadas de Puebla en el siglo XVI" en Jahrbuch fur Ges 
chichte Von Staat, Wirtschaft und Gesellschaft Lateina 

merikas, No.3 (1966); 10-87 (posteriormente ampliadas y 
publicadas con la colaboracion de James Lockhart en Le 
tters and People of the Spanish Indies: Sixteenth Century 
Cambridge: Cambridge University Press, 1975), asi como 
Carlos Sempat Assadourian, "Chile y el Tucuman en el 

siglo XVI. Una correspondencia de mercaderes" en El sis 
tema de la economia colonial. El mercado interior, regio 
nes y espacio economico. Mexico: Editorial Nueva Ima 

gen, 1983: 65-126. 

(3) Lockhart y Otte localizaron la correspon 
dencia en las licencias de salida para Nueva Espana que se 
encuentran en el Archivo General de Indias, mientras que 
Assadourian localizo la correspondencia entre mercaderes 
en los legajos judiciales del Archivo de Cordoba. 

(4) Los protocolos consultados fueron: Jose 
Matias Guzman, Archivo General de Centroamerica (en 
adelante AGCA) Al. 20, Exp. 9494, Leg. 1001 y A1.20, 
Exp. 9497, Leg. 1004. Manuel Ignacio Carcamo AGCA, 
A1.20, Exp. 9063, Leg. 570. Sebastian Gonzalez AGCA, 
A1.20, Exp. 9383, Leg. 890. 
En cuanto al fragmento del juicio ejecutivo contra Anto 
nio de la Fuente vease AGCA, Al Exp. 34010, Leg. 4267; 
sobre el desfalco ver Marco Antonio Fallas, La Factoria 
de Tabacos en Costa Rica. San Jose: Editorial Costa Rica, 
1972: 103-105. 

(5) Robert S. Smith "La produccion y el co 
mercio del anil en el Reino de Guatemala" en Jorge Lujan 
Munoz (compilador) Economia de Guatemala 1 750-1940. 

Antologia de lecturas y materiales. Guatemala: Universi 
dad de San Carlos, 1980. Tomo I: 215-216. 

(6) Julio Cesar Pinto Soria Economia y co 
mercio en el Reyno de Guatemala Consideraciones para 
una historia economica (Primera parte) Guatemala: Cen 
tro de Estudios Urbanos y Regionales de la Universidad de 
San Carlos, 1982: 38-39. 

(7) Ibid: 45-46. 

(8) Smith, op. cit: 222. 

(9) Troy S. Floyd "Los comerciantes guate 
maltecos, el gobierno y los provincianos 1750-1800" en 

Jorge Lujan Muhoz, op. cit.: 290-291. 

(10) AGCA, A1.20, Exp. 9494, Leg. 1001: f 
12-14v. 

(11) Ibid; f 197-199. 
(12) AGCA, A1.20, Exp. 9497, Leg. 1004: f 

158-161. 

(13) AGCA, Al. 20, Exp. 9063, Leg. 570: f 
109-lllv 

(14) Para habilitaciones dc Peinado vease 

AGCA, Al. 20, Exp. 9538, Leg 1045: f 8-9; Al. 20, Exp. 
9383, Leg 890: f 64-64v; Al. 20, Exp. 9412, Leg 917: f 
136-136v. 

(15) El 11 de marzo de 1761 recibio 3100 
pesos cn efectivo pagaderos en tinta anil a un real menos 
del precio de feria y el 4 de abril de 1766 Iniciarte le dio 
2000 pesos en efectivo y 2069 pesos 4 reales cn generos, 
pagaderos el efectivo en tinta anil a un real menos que el 

precio de feria y la mercaderia al precio de feria. AGCA 
Al. 20, Exp. 9384, Leg. 891: f 171-172; 221-222. 

(16) AGCA Al. 20, Exp. 8897, Leg. 494: f 
29-29v. 

(17) AGCA Al. 20, Exp. 9384, Leg. 891: f 
215-216v. 

(18) AGCA Al. 20, Exp. 9534, Leg. 1046: f 
51v-52v. 

(19) AGCA Al. 20, Exp. 8897, Leg. 494: f 
28-28v. 

(20) AGCA Al. 20, Exp. 8897, Leg. 494: f 
151-153; Al. 20 Exp. 9383 Leg. 890: f 487v-491v. 

(21) AGCA Al. 20, Exp. 9494, Leg. 1001: f 
136-I38v. 

(22) AGCA Al. 20. Exp. 9383, Leg. 890: f 
257v-260v. 

(23) Dado que carecemos de un censo con 
indication de fortuna para la epoca, la unica forma en que 
podemos evaluar la magnitud de estas cifras en relacion a 
la sociedad como un todo es indirecta. En el estudio de 

mortuales realizado por Patricia Alvarenga para Heredia 
en el periodo 1785-1805, de los 120 casos unicamente 5 
eran de montos mayores a los 2000 pesos. Patricia Alva 

renga, "Campesinos y comerciantes en la transition hacia 
el capitalismo. Un estudio microeconomico de la region 
de Heredia 1785-1850". Tesis de Maestria en Historia, 
Universidad de Costa Rica; 1986. 

(24) Vease por ejemplo como estaba implica 
do en el contrabando de bienes como coletas, lienzos y 
bretanas en "Defensa del gobernador Perie" (SF) en Leon 

Fernandez, Coleccion de documentos para la Historia de 
Costa Rica, Barcelona: Imprenta Viuda de Luis Tasso, 
1907; Vol. X: 149. 

(25) El 16 de marzo de 1775 de la Fuente 

compro 1005 libras de hilo morado a Felix Francisco Be 

jarano, gobernador de la provincia de Santiago de Vera 

gua. Archivo Nacional de Costa Rica (en adelantc ANCR), 
Section Historica (en adelante SH), Protocolos de Cartago 
Exp. 964: f 15. Sabemos que vendio el hilo morado en 
Guatemala pues se le acuso de introducirlo a la ciudad sin 

pagar alcabala. (1775). AGCA, A 3.5, Exp. 6609, Leg. 
308. 

(26) El 25 de enero de 1774 de la Fuente 

entrego a Antonio Pao, Teniente de gobernador y Juez 
Politico de la Villa Nueva, 200 pesos en generos que este 
le pagar fa en tabaco. Pao actuaba como agente de la Fuen 
te y ganaria un real por cada peso vendido. ANCR, SH, 
Protocolos de Cartago, Exp. 963: f 6 v. 

(27) Victor Hugo Acuna "Historia economi 
ca del tabaco en Costa Rica: epoca colonial" en Anuario 
de Estudios Centroamericanos, 4 (1978): 320-322. 

DOCUMENTO No.l 

Don Juan Fermin Aysinena: 

Muy senor mi'o: teniendo presente que el ano de 
58 que estube en esa ciudad, sin merito alguno se sirvio 
vuestra merced de franquearme cuanto tenia en su alma 
sen de lo que bive (sic) a Vuestra Merced mui obligado y 
agradesido a tal finesa y teniendo esto presente me insti 
mula (sic) a suplicar a Vuestra Merced se sirva de darle al 

porteador (sic) desta que es Don Miguel Gomez de Valdi 
vieso la cantidad de un mil y sincuenta pesos en generos 
de mercansi'a de los que pidiese dicho Valdivieso, mcre 
ciendole a Vuestra Merced la finesa de que sus precios 
sean con la equidad de Vuestra Merced acostumbra en dar 
sus avi'os y de aserme Vuestra Merced este favor, como asi' 
lo espero de su finesa, con recibo que de a favor de Vues 
tra Merced dicho Valdivieso al pie desta me constituyo scr 
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deudor de dichos un mil sinquenta pesos, los que satisfare 
a Vuestra Merced en el termino de un ano de su data. 

Si Vuestra Merced no tiene precente lo que llevo 
referido arriba se podra Vuestra Merced informar de mis 

malos o buenos procedimientos con el senor de thi'o don 
Cristoval de Galves, con quien he tenido y tengo varias 

correspondencias, que estas seran bastantes para que 
Vuestra Merced quede enterado de la correspondencia que 
acostumbro. 

Vuestra Merced me tiene en esta provincia pronto 
para ovedecer sus ordenes: inter las consigo ruego a Dios 

guarde a Vuestra Merced muchos anos. Granada y marzo 
de 1761. 

Besa las manos de Vuestra Merced su mas afecto 
servidor. 

Alonso Cavezas y Trizas (Rubricado) 

Fuente: Protocolos de Manuel Matias Guzman 
AGCA A1.20, Leg. 1001, Exp. 9494: f.l98. 

DOCUMENTO No.2 

Don Juan Sebastian Barrutia 

Amigo y senor: el dador desta es Don Miguel Gomez 
de Valdivieso a quien e de merecer a Vuestra Merced se 
sirva darle de su almacen mil pesos en generos y que estos 
sean a precios comodos, como Vuestra Merced acostum 
bra en los que da y de hacerme Vuestra Merced este favor, 
como asi' lo espero de su finesa, con recivo que de al pie 
desta el referido Valdivieso me constituyo deudor de di 
chos mil pesos los que satisfare a Vuestra Merced al ano 
de su data. 

Vuestra Merced me tiene en esta provincia pronto para 
ovedecer sus ordenes, ynter las consigo ruego a Dios guar 
de a Vuestra Merced muchos anos. 

Granada y marzo 27 de 1761. 
Besa la mano de Vuestra Merced su mayor servidor y 

amigo. 

Alonso Cabezas y Trizas /Rubricado/ 

Fuente: Protocolos de Manuel Matias Guzman 

AGCA, A1.20, Leg. 1001, Exp. 9494: f. 
199. 

DOCUMENTO No.3 

Sr. Don Antonio Ariola 

Amigo y senor. Recibi' la apreciable de Vuestra Mer 

ced, 15 de los corrientes y la que condujo el mandador de 
la partida con los encarguitos; quedo intcligenciado de lo 

que Vuestra Merced me dice sobre Don Francisco Beni'tez 

y Don Tomas Micheo, a lo que prevengo a Vuestra Merced 

que no siendo con alguna comodidad y buen surtimiento 

previniendo aun sobre el surtimiento de lanas solo me 

saque Vuestra Merced una pieza de pano de segunda y 
esta que sea azul o color de paja y una o dos gruesas dc 

pano dc la tierra que sea bueno; por lo que mira pano de 

primera por ningun motivo ni una cuarta, pues no ignora 
Vuestra Merced que no se puede sacar ni aun perdiendo 
del principal. 

Por lo que mira a que esos cabalieios no fuese de su 

agrado dar la memorita que le tengo eneaqegado con aquel 
surtimiento regular sin que vengan aquellos dsogones (sic) 
que son invendibles, porque mi paga es .muy corriente y 
satisfago sin demora, y asi propio meaesipreciso prevenir a 
Vuestra Merced le hago cargo a esos<caballeros y si no 
ubiere lugar de mi pedimento se arreglara Vuestra Merced 
a sacarme solo donde don Thomas de Micheo dos mil y 

quinientos o tres mil pesos como tengoidicho a Vuestra 
Merced un buen surtimiento cargando la mano en lienzos. 
Tambien prevengo a Vuestra Merced si acaso ubiere aceite 
donde Don Tomas me sacara un:par de botijuelas y si no 
me comprara una para el gastoode casa, y dos resmas de 

papel, una o dos docenas de. cordobanes mexicanos pero 
no al precio que recibio en casa de Benitez por ningun 
motivo; la romana y el hierro acero un par de quintales y 
el hierro que viere Vuestra Merced que fuere conveniente 
y el dinero que para en su poder de Vuestra Merced podra 
Vuestra Merced despenderlo (sic) en generos de la tierra 

cargando siempre la mano en nagiieria y tela blanca; cua 
tro o seis piezas de cotin, los cortes de un ancho los 

correspondientes: 40 = 0 50 fresadas (sic); una docena o 
docena y media de cordillates (sic) de 12 reales; algunas 
estriberas y hagame el favor de algunas semillas de la reco 
leccion para hacer una huerta en Nicaragua y otra aqui*, en 
tin amigo no tengo que decirle en este negocio nada; ten 

go a Vuestra Merced (tachado: Vuestra Merced) es muy 
perito y tiene mucha inteligencia en todo. Por lo que mira 
al negocio de San Salvador hara Vuestra Merced como que 
tiene la cosa presente. Yo salgo el ultimo dia de Pascua 

para el hato a poner todo en corriente el abasto de carne 

para el Castillo, a ver si estoy aca a la venida del correo. 

Prevengo a Vuestra Merced no me saque de empeno arriba 
de 4 o 5 mil pesos pues esto siendo a favor los negocios, 
aunque le tenia escrito en el correo pasado lo contrario, 
discurriendo que las cosas estuvieran algo a favor, pero 
veo que la tierra esta hirviendo de pobreza y muchas en 

fermedades, muchas muertes. Me alegrare que Vuestra 
Merced este bueno, yo me hallo aun todavia con mis ma 
les pero siempre para servir a Vuestra Merced con volun 
tad con la pido a Dios guarde a Vuestra Merced muchos 
anos. 

Su casa de Granada y marzo de 1763. 

De vuestra merced su afectisimo y seguro servidor 

Francisco de la Pena 

(Al margen: hagame el favor de solicitarme esos medica 
mentos) 

Fuente: Protocolos de Jose Matias de Guzman 
AGCA, A1.20, Leg. 1004, Exp. 9497: f. 
159-160. 

DOCUMENTO No.4 

Sr. Don Jose Antonio Pelaes 

Muy senor mio: 

He estimado a Vuestra Merced la eficacia con que sc 
dedico a la ejecucion dc mi encargo cn la compra de las 
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dos esclavas para mis nietecitos Juan y Gertrudis y asi 

mismo la providencia que Vuestra Merced ha tornado para 

que esten ganando jornal interin hay oportunidad de con 

ducirlas a esta, juntamente con la Rufina que por mano 

del Reverendo Padre Moreno se compro para mi nietecita 
Barbara. Pero considerando que la una es casada y junta 
mente las costas de conduction de todas tres y que espero 

logran proportion de comprar unas bozalitas, no se pare 
Vuestra Merced en volver a vender las dichas tres esclavas 

(cuyas escrituras devuelvo) si se proporciona coyuntura 
antes de su salida, lo que podra Vuestra Merced ejecutar 
en virtud de esta, que sirva de poder bastante, reteniendo 
Vuestra Merced el importe o entregandolo al Reverento 
Padre Moreno si ese Reverendo Padre lo pidiere. 

Quedo a disposition de Vuestra Merced rogando a 

Dios le guarde muchos anos. Comayagua y enero 4, 1764. 
Besa la mano de Vuestra Merced su mas atenta servido 

ra 

Isabel de Molina 

Fuente: Protocolos de Manuel Ignacio Carcamo 

AGCA, A1.20, Leg. 570, Exp. 9063: f. 
110-llOv 

DOCUMENTO No.5 

Senor Don Diego Peinado 

Amigo y muy senor mio: 

Recibi la de Vuestra Merced que condujo Becerril por 
la que me dice le diga la cantidad de tercios que le tengo 
remitidos lo que son 91 por todos, de estos a de haber 

uno menos que dijo (sic) en Guatemala quedan 90. No 

digo a Vuestra Merced nada sobre el asunto que me escri 

bio con su correo, porque segun me ha dicho mi (ilegible) 

padre le tiene ya a Vuestra Merced asegurada la dependen 
cia. 

No tengo a Vuestra Merced que decirle en orden a que 
no me deje descubierto con ninguno de esa ciudad, aun 

que sea a costa de mi caudal. 
No le remito a Vuestra Merced por ahora las guias por 

no hallarse en esta ciudad quien las ha de dar. 
Veo lo que me dice de Guzman; hara Vuestra Merced 

lo que le pareciese y no ofreciendose otra cosa ruego a 

Dios le guarde muchos anos. 

San Miguel 25 de febrero de 1765 

Besa la mano de Vuestra Merced su afecto amigo y 
servidor 

Jose Antonio de Molina 

Fuente: Protocolos de Sebastian Gonzalez 

AGCA, A1.20, Leg.890, Exp. 9383: f. 259 

DOCUMENTO No.6 

(Al margen: Otra deid para id.) 
Senor Don Antonio la Fuente 

Muy Senor mio y amigo: con la estimada de usted de 

quinze del corriente he recivido los un mil pesos que se 

sirvio remitirme con el amigo Don Jose Garcia pertene 
cientes a la ultima libranza de los dos mil ochocientos 

treinta de nuestra Zavala de que doy a usted mil gracias y 
el resto lo dara quando guste; por lo que mira a nuestras 

cuentas viejas es preciso que nos avoquemos un dia de 

estos para salir de ellas, tenga usted prontas nuestras car 

tas, que quando usted menos piense pasare a esa y todo lo 

haremos. 

Amigo: mis mulas y familia salen en toda la semana 

proxima, para entonzes necesito que usted me busque en 

esa tres o quatro libras de hilo morado bueno, con que 
manos a la obra y vea usted si se le ofrece algo de la 

provincia aviseme. Ya sabe usted el encargo que me hizo 

Argiiello de mulas y contando que usted me tiene compra 
das seis, son las que tengo diez y seis para su remision; 

quedo encargado Lombardo, pero prebiendo algunos in 

convenientes que usted no ignora me parece acertado que 
dichas mulas baian con la correspondiente licencia y docu 

mento que acredite que dichas mulas las remito yo con 

dicho Lombardo, a que este se las entregue a dicha muger 
del referido Argiiello: esto me parece regular porque no es 

razon que se aventuren ciento por ahorrar uno; en fin 

usted di'game lo que le parezca en el particular interin 

ruego a Nuestro Senor guarde la vida de usted muchos 
anos. Villanueva y febrero diez y siete de mil setecientos 

ochenta y siete. Besa la mano de usted su mas apasionado 

seguro servidor. Manuel Jose de Zea. 

Fuente: AGCA, A-l Exp. 34010, Leg. 4267: f. 53-53v. 

DOCUMENTO No.7 

(Al margen: otra de id para id) 

Reservadisima Senor Don Antonio de la Fuente 

Mi estimado y apreciado amigo: En esta hora acaban 

de llegar mi Manuelillo y el nino del amigo Pao, que les 

adelantaron de este lado de la montana de Nicaragua con 

el Correo de los Santos Oleos y me han asegurado que han 

dejado en Nicaragua al codirector, quien viene a todo nor 

te, pues ni aun a Granada entro; con ese motivo lo espero 
de una hora a otra y poniendose usted en mi lugar, intere 

sandose como mi buen amigo, al instante y sin perdida de 

tiempo me solicitara usted quantos reales sean posibles 
con grande sigilo, ya con el amigo Puche o con quien a 

usted le parezca, pues mandandomelos al instante podre 
yo quedar bien en el descubierto en que me tienen algu 
nos amigos que he querido favorecer; este empeno pende 
todo de usted y siendo su eficacia para mi de bastante 

consideration, la fio a la confianza de amigo que espero 
de usted. En el dia no pierda usted tiempo y ansi (sic) a 

Dios que me lo guarde como le pido. Villa nueva y Mayo 
veinte de mil setecientos ochenta y siete. Besa la mano a 

usted su mas seguro servidor. Manuel Jose de Zea. 

Fuente: Ibid, f 53v. 

DOCUMENTO No.8 

Cuenta del cargo y data que tengo con 

Don Manuel Jose de Zea, desde veinte y tres 

de junio del ano pasado de ml! setecientos 
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ochenta y seis hasta oy veinte y tres de ma 

yo de mil setecientos ochenta y siete: a sa 
ber: pesos, reales. Cargo contra mi 

Primeramente debo a dicho senor como 
consta de su carta de veinte y tres de junio 
de ochenta y seis, dos mil pesos 2.000 

Item en treze de octubre de dicha ano 
me dio en una libranza mil quatrocientos 
treinta y siete pesos, quatro reales 1.437.4 

Item en nueve de febrero de este ano de 
ochenta y siete me dio otra libranza de dos 
mil ochocientos treinta pesos 2.830 

Importa este cargo, segun parece seis mil 
doscientos sesenta y siete pesos y quatro 
reales. Data de lo entregado por mi a dicho 6.267.4 
senor Don Manuel Jose de Zea, a cuenta del 

cargo de la buelta. Primeramente entregue al 
mismo senor Don Manuel como consta de 
dicha su carta de veinte y tres de junio a la 

que me remito, tres mil ochocientos y veinte 

y cinco pesos 3.825 
Item doy en data setecientos doze pesos 

que en veinte de julio de ochenta y seis le 

entrego en mi nombre Don Jose Garcia, los 

quatrocientos en plata y los trescientos doze 
restantes que cobro en la Administration de 

mis deudores como consta del apunte y de 
su recivo que para en mi poder 0.712 

Item en diez y ocho de Agosto de dicho 
ano di yo al Senor Don Manuel una arroba 
de polvora a dos pesos libra, cinquenta pesos 0 050 

Item doy en data quatrocientos setenta y 
siete pesos, tres reales y medio que en dicho 

mes de Agosto pague a Don Ramon Puche 
de ropa que le tomo dicho senor 477.31/2 

Item doy en data quatrocientos pesos 
que en treinta de dicho mes de agosto le 

entrego de mi orden Don Pedro Mazo como 
consta de su recivo que tengo 0.400 

Item doy en data quinientos pesos que 
mande al mismo senor en primero de sep 
tiembre de ochenta y seis 0.500 

(Al margen: Lo llevo Don Alejandro Lam 

par) 
Item en el mismo mes por su orden le 

remiti a Villa Nueva diez y siete cueros que 
a seis reales cada uno que costaron impor 
tandoze pesos seis reales 0012.6 

Item en nueve de septiembre de dicho 
ano supli por dicho senor y pague a la buel 
ta de alcavalas cinco pesos y seis reales por 
la correspondiente a ciento quarenta y qua 
tro pesos que importaron quinientos setenta 

y seis sombreros de paja suios 0005.6 
Item en catorze de septiembre le mande 

a Villa Nueva ocho cueros a seis reales 0006 

Item en dos de octubre del mismo ano 

de ochenta y seis le mande por su orden con 

Don Antonio Pao ocho varas de encajitos a 

dos reales y una libra de seda torcida negra 
todo en catorze pesos 0014. 

Item en doze de octubre le mande con 

dicho Don Antonio Pao trescientos pesos en 

dinero 0300 
Item en veinte y uno de dicho octubre le 

llevo dicho Pao diez varas de genero de colo 
res a quatro pesos vara y diez varas de tafe 
tan blanca a peso cinquenta 0050 

Item en veinte y ocho del mismo Octu 
bre le llevo Don Antonio quatrocientos pe 
sos en dinero 0400 

Item di por su orden al mismo Don An 
tonio Pao para la residencia del senor Flores 
en dos ocasiones doscientos pesos, consta de 
su recivo que tengo 0200 

Item en treze de noviembre dicho man 
de a dicho senor dos libras de polvora que 
en su nombre me pidio Don Manuel de la 
Torre a dos pesos 0004 

Item en catorze de noviembre del mismo 
ano le mande con Don Cleto Chavarria dos 
onzas de clavo a peso 0002 

Item en dicho mes di a dicho senor don 
Manuel tres cargas de algodon a doze pesos 
su principal costo y nueve de su flete del 
Puerto a aquf, son quarenta y cinco pesos 0045 

Item tomo dicho senor de la tienda de 
Don Ramon Puche otro dia, y yo pague, 
ciento setenta pesos seis reales 0170.6 

Item en quatro de Diziembre pague por 
su orden a Don Jose del Campo quatrocien 
tos sesenta y seis pesos cinco reales que le 
debia Don Cleto Chavarria por la casa que le 
bolvio 0466.5 

Item en dicho dia le mande con dicho 
Don Cleto dos sartenes en quatro pesos- 0004 

Item en dicho mes pague de su cuenta a 

Fermin Montero por el flete _e diez cargas 
que de la administration saco de tabaco y 
llevo al puerto a veinte y dos reales cada una 0027.4 

Item en diez y siete de Diziembre le 
mande con el criado de Don Alejandro Lam 

par una carga de cacao que me costo treinta 

y seis pesos 0036 
Item en quatro de Enero de este ano de 

ochenta y siete le mande con Don Cleto 
Chavarria dos libras de (testado: algodon) 
(intercalado: cominos) en diez reales 000L2 

Item en cinco de febrero le mande con 

Don Manuel Jose Garcia mil pesos 1.000 
Item en doze de dicho mes le mande una 

libra de pita torcida que pidio en dos pesos 000.2 
Item en el mes de marzo le mande por su 

orden seis libra de hilo morado a siete pesos 
cada una 0042. 

Item en dicho mes de marzo entregue 
por cuenta de dicho senor a Don Francisco 
Xavier Lombardo seis mulas para el senor Ar 

giiello a treinta pesos cada una 0180. 
Item en Abril me pidio don Antonio Pao 

y le di por cuenta del mismo senor otras dos 
libras de morado a siete pesos y cinco pesos 
de dinero que hace todo 0019 

Item en nueve de Abril por mano de di 
cho senor Pao y con Castro le mande una 
libra de polvora 0002 
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y ultimamente mando al propio senor en es 
ta fecha y con esta cuenta con Don Manuel 
Jose Garcia en reales mil trescientos pesos 1.300 

Por manera que segun parece de las parti 
das anteriores importa la Data diez mil, dos 
cientos cinquenta y cinco pesos, salvo yerro 
de pluma o suma que siempre que lo haya se 
deshara y para que conste lo firmo. Cartago 
y mayo veinte y tres de mil setecientos 
ochenta y siete. 

Antonio de la Fuente = 

Data 10? 255 
Cargo 6? 267?4? 

Alcanze a mi favor 3?987?4 

Con una rubrica 

Fuente: Ibid, f 53v-56 

DOCUMENTO No.9 

(Al margen: Carta de Zea a Don Antonio de la Fuente) 
Senor Don Antonio de la Fuente. Amigo y querido 

mio: Llego mi Jose sin novedad, tiene deseos de ver a 
usted y me dice le diga que vido (sic) a su hijo el religioso 
que le ha parecido mui bien. Amigo recivi la cuenta, la 

que repasare en dandome lugar el tiempo: tambien recivi 
los mil y trescientos pesos. No hay lugar para mas sino 

para servir a usted su afectisimo= Zea = 

Somos veinte y quatro de Mayo de ochenta y siete 

Fuente: Ibid, f 56 

DOCUMENTO No.10 

(Al margen: Otra idem para idem) 
Senor Don Antonio de la Fuente. Muy Senor mio. A 

la de usted fecha del dia de ayer he recivido contesto 
diciendole que ya tenemos puesta en Punta de Arenas la 

gui'a y conocimiento correspondientes para que el barco 
de usted no tenga demora, cuyos documentos los llevo 
Don Gregorio Castro. El flete equivalente a los tres pesos 

que hemos ajustado de los tercios que cargue el barco ya 
doy aviso por este correo al Factor de Granada los mande 

pagar en Leon a la disposition de usted y no habra falta 
en ello. El senor Don Jose Quintana hace a usted muchas 

gracias o (sic) expresiones y que no le escrive por hallarse 

ocupado. Este usted descuidado que ya todo, todo, esta 

despachado y cerciorado de que soy suio quedo pidiendo 
a Dios le de salud y guarde felizes anos. Villa Nueva y 

julio diez de mil setecientos ochenta y siete. Besa la mano 
de usted su mas apasionado servidor: Manuel Jose de Zea. 

P.D. Incluyo a usted las adjuntas libranza (sic) de los 
un mil pesos y vea usted quien pueda dar en esta algunos 
pesos para recivirlos en Granada porque no hay un real en 
la Caja y tenemos que pagar tabacos en la sem ana al pre 
sente y espero que remita usted los que pueda. Quedo 
enterado en quanto usted me dice y esta escrivo a Are 
chavala para que sepa que las entregue su capellan de 
usted. Cacao no se olvide. 

Fuente: Ibid, f 56-56v. 

DOCUMENTO No. 11 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Mi estimado amigo y 
dueno: He de merecer a su atencion se interese (Testado: 
de esa ciudad) (Entrerreglonado: en solicitar) con los co 

merciantes los dineros que tenga que poner en la de Gra 
nada que los que fueren recivire y dare libranza para aquel 
factor y caso que no, buelvo a suplicar a usted busque los 
dineros que encuentre prestados hasta que me vengan de 
la Factona de Granada veinte mil pesos que he pedido y 
no pueden dilatar, que con su aviso mandare por ellos y 
tambien mandare el correspondiente conocimiento o pa 
gare, cuyo empeno hago a usted porque para acabar de 

pagar las quadrillas que me faltan no tiene esta caja. Deseo 
a usted cumplida salud y que Nuestro Senor le guarde los 
anos que le deseo en union de esas senoras esposa e hijas 
de usted: Villa Nueva catorze de julio de mil setecientos 
ochenta y siete. Beso la mano de usted su mas apasionado 
y seguro servidor Manuel Jose de Zea. En solicitar. Entre 

renglones vale. 

Fuente: Ibid, 56v-57. 

DOCUMENTO No. 12 

(Al margen: Otra idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Muy senor mio y 
amigo: A la estimada de usted de quinze del corriente 

digo que camina sumamente despacio en lo que le puede 
tener mucha cuenta o al menos mas que otra ninguna 
negotiation que emprehenda. Su barquito de usted esta 

cargado con trescientos sesenta tercios de tabaco de pri 
mera desde el dia onze del corriente y despachado de mi 

parte con todos los documentos necesarios y a mayor 
abundamiento por el mesal (sic) escrito a el Factor de 
Granada para que tenga dadas todas las providencias nece 
sarias a fin de su pronto despacho en el Realexo y usted 
durmiendo en su despacho segun me manifiesta en su cita 
da carta de donde le resultaran mayores costos y la perdi 
da del tiempo mas favorable, conque amigo tire usted a 

que saiga breve y no se descuide. Sirvale a usted de govier 
no que en el correo se me previene que tenga prontos en 
Punta de Arenas los tabacos que pueda cargar un paque 
bot que se halla surto en el puerto de Sonsonate, el que 
debera carga mil quinientos tercios, poco mas o menos, y 
que hechara tres viages. Veo lo que usted me dice de 
escasez de reales, me ha entregado Elisonoro (sic) los que 
ha podido y espero me remita quantos pueda lo mas breve 

que halle proportion. (Entrerreglonado: Resivi) las dos 

cargas de cacao de que doy a usted las gracias y ofrecien 
dome todo a su disposition ruego a Nuestro Senor guarde 
su vida muchos anos. Somos diez y seis de julio de ochen 
ta y siete. Beso la mano de usted su mas apasionado y 
seguro servidor. Manuel Jose de Zea 

Fuente: Ibid, 57-57v 

DOCUMENTO No. 13 

(Al margen: Otra de Idem para Idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Muy senor mio y 
amigo: recivi la de usted su fecha diez y ocho del corrien 
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te con los un mil pesos que me entrego Don Jose Garcia, 
en los mismos que faltaron quatro pesos y quedamos co 

rrientes en la libranza que le di* en el correo pasado contra 
la Factoria de Granada de igual cantidad; recivi tambien 
los trescientos veinte y cinco pesos que me remitio usted 
del senor vicario, pertenecientes al subsidio, de que lleva 
el amigo Garcia el correspondiente resguardo a favor de 
dicho senor y por todo doi a usted mil gracias. Mui escaso 
de reales estoy a causa de que no se coje un real, pero 
todos quieren y llevan fiado; pero los reales sepa el diablo 
donde van a dejarlos. Tengo pedidos treinta mil pesos que 
vendran con los mozos de Bonilla o con el mandador del 
Padre Soto; pero mientras llegan no me faltaran apuros: 
los reales de nuestro governador estan peor que en Argel 
pero no es del caso porque teniendolos bien abrigados no 

hay duda que pariran y lograra disfrutar las crias que 
dejaran para el pleito. Su barquito de usted esta despacha 
do por mi parte muchos dias ha y orden para que no lo 

detengan y les entreguen el dinero de los fletes sin demora 

ninguna. Dios le de buen viage y mas juicio del que tiene 
el consabido capellan Silva. Por lo que mira a las ropas 
que usted pide a el amigo Chavarn'a le remite a usted los 

precios que ha prorateado; usted vera lo que le acomode y 
de los trapos que son de mi pertenencia mande usted por 
lo que guste. No hay lugar para mas sino para rogar a 

Nuestro Senor guarde su vida muchos anos. Somo veinte 
de julio de ochenta y siete. Besa la mano de usted su 

apasionado y seguro servidor. Manuel Jose de Zea 

Fuente: Ibid, f 57v-58. 

DOCUMENTO No. 14 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Amigo y muy senor 
mio. He recivido la estimada de usted del dia de oy y 
enterado de ella incluyo a usted la libranza que me pide 
de los trescientos pesos, la que me remite con el portador, 
la que endorsara a favor de quien fuere servido; asi mismo 
he recivido la mula que dias ha andaba buscando y con el 
mismo mozo remito a usted el peso que pago usted por su 

cojedura. 
Hay incluyo a usted las guias como me pide y lo que 

importe cargara usted a nuestra cuenta y me avisara y si 

posible fuere remitamelas usted manana para despacharlas 
en este correo. Veo lo que me dice usted del caballero 

Mendez, a lo que digo que Dios me libre de un informe de 

cavilosidades; lo siento que el pobre ande en estos termi 
nos; nosotros no tenemos novedad mas que en partiendo 
del correo tomaremos con mucho empeno la fabrica de 

almazenes, que acabamos de recibir la orden para ello. No 

hay lugar para mas por lo mucho que tengo que trabajar y 
estar solo, espero a usted como me tiene dicho y entre 
tanto mande a quien todo es suio y su mano besa, que es 

Manuel Jose de Zea. Somos diez de enero de ochenta y 
ocho. 

Fuente: Ibid, f 59-59v 

DOCUMENTO No.15 

(Al margen: Otra idem para idem) 

Muy senor mio y estimado amigo: Mi companero Don 
Juan Zavala me encarga le diga a usted mil finezas y que 

por sus ocupaciones no tiene tiempo de escrivirle porque 
queda practicando los encargos de usted, luego que se 
alivie de sus males pues hasta sangre ha echado por la 
boca. Isidro Argiiello me remite dos mozos para que con 

duzgan las mulas a Panama y ansi (sic) solo me falta un 

baqueano que espero me haga usted favor de buscarlo en 
esa ciudad inmediatamente, como tambien la licencia pa 
saporte para veinte y quatro que son las que se remiten, 
incluso una que de regalo le mando a Gana y que vea 
usted si se puede conseguir el que no vajen a Cartago 
dichas mulas, pues los espresados mozos dicen que es mu 
cho mejor salir de aqui a servi (sic), lo que espero me haga 
el favor de evacuar brevecito pues espero quitarme esto de 
encima. Por aca se ha desparramado que ha venido desa 

probado de la corte el pensamiento de solo reducir a esta 

provincia todos los tabacos, digo la siembra de ellos, pero 
lo cierto es que aqui nos ha venido ordenes mui contrarias 
pues apuran con los almazenes y con otras cosas: en fin 
ello dira. Soy su apasionado y ansi (sic) mandar a quien 
pide a Dios le guarde muchos anos. Villa nueva y abril 
siete de mil setecientos ochenta y ocho. Besa la mano de 
usted su apasionado y seguro servidor. Manuel Jose de 
Zea. 

P.D. Don Francisco Chavarria se halla mejor y saluda a 
usted. Si acaso tubiere usted una o dos libras de pita 
torcida me hara favor de remitirmelas. Senor Don Anto 
nio de la Fuente. 

Fuente: Ibid, f 59v-60 

DOCUMENTO No. 16 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Amigo y querido 
mio: con la estimada de usted de ocho del corriente he 
recivido los un mil (entrerreglonado: cien) pesos que me 
remitio con su criado, haviendo sobrado en ellos dos pesos 
que remito a usted con el portador, (entrerreglonado: asi 

mismo) los setecientos pesos de Chavarria y Garcia con 
los doscientos del senor cura que en todo hacen dos mil 
pesos como usted me dice; no me hacian falta todavia ni 
corrian prisa. Assi mismo he recivido las quatro libras de 
ilo morado. Amigo: Dios ha de querer que saiga usted con 
bien de todo y que le sirva de escarmiento para no ser tan 
confiado. Me esta esperando el recivo del manojeo por lo 
que no es mas largo su afectisimo que le ama y es su Zea. 
Y cien entrerrenglones. Vale. 

Somos siete de junio de ochenta y ocho. 

Fuente: Ibid, f.60. 

DOCUMENTO No.17 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Muy senor mio y 
amigo: con su estimada de usted recivi los quinientos 
creinta pesos que usted me remite para que le de libra 

miento de ellos contra la Direction, el que le remito saca 
do con esta fecha contra el Director General de la Renta 
Don Juan del Barrio, quien los mandara entregar luego al 
instante que le presenten dicho libramiento. Me alegro 
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mucho de las buenas noticias que me comunica acerca de 
su asunto, las que igualmerite me insinuan (sic) de Guate 

mala mi companero Ezeta y Arze, bajo cuio supuesto no 
me aflija usted sino coma, beba y duerma a pierna tendida 

y no se apure por cosas que ban y vienen. Tambien cele 
bro que usted y el amigo Carazo ganado (sic) el nuevo litis 

que les puso el Cavallero Governador sobre el medio suel 
do que quen'a arrancarles: no es extrano que a cada rato 

saiga una pata de cabra a Guillen porque sus enredos da 
ran merito para mucho mas. Quando me halle escazo de 
reales me valdre del favor de usted para los dos mil pesos 
que me oferta (sic) del amigo Don Jose Acosta y aora (sic) 
le doy las gracias. 

Tengo muchisimo que hacer, en este correo y el tiem 

po es corto, por lo que no me alargo mas que a rogar a 
Dios guarde la vida de usted muchos anos. Villa Nueva y 1 

julio ocho de mil setecientos ochenta y ocho. Beso la 
mano de usted su mas apasionado y seguro servidor. Ma 
nuel Jose de Zea. 

Fuente: Ibid, f 60-60v 

DOCUMENTO No. 18 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente. Muy senor mio y 

amigo: con la estimada del corriente de usted de cinco 

(Testado: fecha cinco) he recivido los quatrocientos cin 

quenta pesos que se sirvio usted remitirme con el amigo 
Torre, los mismos que quedan abonados a nuestra cuenta 
como usted me ordena y incluyo la libranza de los dos 
cientos pesos que me tenia remitidos con el mismo Torre 
en veinte y ocho del pasado, contra la Factoria de Grana 
da. Veo lo que usted me dice sobre el cobro de los dos mil 
doscientos pesos que debe entregar ese governador; usted 

aprietelo como el aprieta a usted a Fin de que los exiva y si 

puede ser antes de que se vaia el correo seria muy bueno, 
porque no hay un real en estas cajas y tengo que pagar 
mucho tabaco, llevando gastados hasta la fecha cuarenta y 
cinco mil pesos y empenado el Rey en algunos pesos. 
Incluio a usted la adjunta para el cavallero Don Jose 

Acosta: leala usted, desela y haga lo posible a fin de que 
nos preste los reales, sirviendose usted avisarme con este 

lo que resulte para que, en caso de que los entregue, man 

dar quien los reciva. Mi companero sale para Leon el vein 
te y seis del pasado me dice que el asiento de usted esta en 

buenos terminos, que todos los gefes lo miraban a usted 
con la mayor equidad. Ezeta me dice por que tablilla que 
coma mi realjado (sic) y beba que no correra sangre y 
Arze como mas desvengozado y claro me dice: que el 
asunto es feo y lo hara mas feisimo los malditos oflcios de 
ese governador pero que lo que mas le sobrevendra a usted 
sera una seria reprehension y una multa que no pasara de 
cien pesos; con que amigo tenga paciencia y mirar en los 
sucesivo como se anda, pues su bondad de usted lo ha 

puesto en esos terminos. No hay lugar para mas que reite 
rar a usted mi fina voluntad ofreciendome todo a sus 

ordenes y rogar a Nuestro Senor guarde su vida muchos 
anos. Somos seis de agosto de ochenta y ocho. Beso la 
mano de usted su apasionado servidor. Manuel Jose de 
Zea. 

Fuente: Ibid, f 58-59. 

DOCUMENTO No. 19 

En veinte y dos de agosto (entrerreglonado: de ochen 
ta y ocho) di al senor Don Manuel Zea una libra de pita 
torcida en dos pesos. Item en veinte y cuatro de agosto 

mande a dicho senor con Don Manuel de la Torre ciento 
cincuenta pesos en dinero. 

Fuente: Ibid, f.59. 

DOCUMENTO No.20 

(Al margen: Otra de idem para idem) 

Senor Don Antonio de la Fuente= Estimado amigo: 
En contestation a la suia que acabo de recivir digo: que 

adjunta remito a usted la libranza de quinientos treinta 

pesos que me ha entregado su criado y usted me pide para 
Guatemala contra aquella la Direction General. Vea usted 
en que otra cosa le puede servir su afecto servidor y amigo 
que su mano besa y es. Manuel Jose de Zea. Somos nueve 

de septiembre de mil setecientos ochenta y nueve. 

Fuente: Ibid, f 60v-61. 

DOCUMENTO No.21 

Razon formal de lo que me debe Don 
Manuel Jose de Zea, Administrador de taba 
cos en esta provincia de Costa Rica y le he 

suplido por cuenta particular y en confianza 
desde enero de mil setecientos nobenta la 
fecha fuera de lo demas que me debe y le he 

entregado por su ahogos y cartas que me 

escrivio, constantes en mi cuenta que le di 
en veinte y tres de mayo de mil setecientos 
ochenta y siete para la compra de tabacos y 

pago de sus ministros bajo la circunstancia 
de que me habia de dar libranza de ello para 
Guatemala y no se verifico que me la diera. 
A saber. Ano de mil setecientos noventa. En 

quinze de enero de noventa le mande por su 
recado y papel que me trajo Jose Miguel 
Urena, vecino de Villa Nueva, dos cargas de 
cacao a treinta y dos pesos cada una. 064 

Item en dos de enero de dicho ano de 
noventa por su orden le mande con su inter 
ventor Don Antonio Pao ciento cinquenta 
pesos que me pidio para pagar a los oficiales 
de la renta que maneja sus sueldos 150 

Item en quinze de mayo de dicho ano de 
noventa me mando pedir y le remit l con su 
Interventor Don Antonio Pao ciento veinte 

y cinco pesos para pagar a los cosecheros sus 
tabacos 125 

Item en veinte y seis de junio del mismo 
ano de noventa me pidio y le mande con su 
Interventor Don Antonio Pao quatro libras 
de morado a siete pesos 028 

Ano de mil setecientos noventa y uno. En 
ocho de Febrero de este ano di a Don Ma 
nuel Jose de Zea, que me pidio para la jura 
de Nuestro Rey y Senor Don Carlos quarto, 
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cinquenta pesos en reales para regarlosen la 

plaza como lo hizo 050 
Item en diez de febrero gaste por su or 

den verbal en componer el teatro para las 
comedias que tuvo en obsequio y alegria de 
la Jura de Nuestro Soberano 012 

Item en veinte de febrero de dicho ano 
de noventa y uno le di y mande por su or 
den a Villa Nueva a Jose Torres veinte y 
quatro cueros para enfardar el tabaco del 

Rey, que a seis reales cada uno importan 
diez y ocho pesos. 018 

Importa toda esta cuenta quatrocientos quarenta y 

(testado: quatro) (entrerreglonado: siete) pesos que me 

debe dicho senor Don Manuel Jose de Zea, que juntos con 

los tres mil novecientos ochenta y siete pesos quatro rea 

les de la cuenta que le rendi en veinte y tres de Mayo de 

mil setecientos ochenta y siete, hace todo lo que me debe 

quatro mil quatrocientos treinta y quatro pesos quatro 
reales salvo yerro que siempre que lo hay a se deshara. Para 

que conste lo firmo. Cartago y febrero veinte y cinco de 

mil setecientos noventa y uno. Antonio de la Fuente. 

Fuente: Ibid, f 60-61 v. 
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